小方体育日报

【比赛日】赶"海"有惊无险,现实已不容许申花出现任何错误

祁时献绝杀,须"曦"少年

青岛西海岸大学城 体育场看台上的两千多 名申花球迷,最终等来了 他们期盼的那个奇迹, 那个他们曾经一度认为 不可能出现的奇迹。

昨晚创造"奇迹" 的,是在全场比赛补时 阶段为申花打进制胜一 球的老将吴曦,虽然相 比24次射门10次射正 球门范围的数据,1比0 的比分让球迷觉得不是 那么过瘾,但却足以让 申花带着3分完成这次 赶"海",在没有被竞争 对手拉开积分差距的情 况下,以一种相对稳定 的心态,迎来本周末与 山东泰山队的较量。

> 专题撰稿 本报记者 李冰 发自青岛

不出意外地,斯卢茨基排出了一 套跟上一场打梅州客家队时一样的首 发阵容,球员在场上的位置也没有任 何变化。

尽管在外界不少人看来,面对青 岛西海岸这个看上去不是那么强的对 手,申花队完全可以进行适当的轮换, 毕竟接下来的中超联赛加上足协杯, 赛程会更加紧密,而且更加重要的是, 目前的申花队中,有包括阿马杜和吴 曦在内的总共六名球员已经有三张黄



牌在身,这种情况下,教练组应该适当 地考虑让球员有选择性的"洗牌",避 免在对阵泰山以及国安这些强队时因 为人员短缺影响球队的战斗力。

"现实情况是不容许我们犯下任 何错误。"比赛前一天的新闻发布会 上,已经下定了决心把赢球放在第一 位的斯卢茨基直截了当地表示,"我们 会用最合适的球员组成最好的阵容, 迎接与青岛西海岸队的这场比赛。"

或许是应了那句"越怕什么越来

什么",与青岛西海岸队上半场进行到 第23分钟时,蒋圣龙因为在防守时拉 倒了阿兰而染黄,累积四黄停赛一场, 无缘下轮主场与山东泰山队的比赛, 对到目前为止只丢了六个球的申花防 线来讲,显然是一个"利空"。不过好 在除了蒋圣龙之外,其他处于"高危" 之中的申花球员都没有在本场比赛中 吃牌,斯卢茨基也能以一套相对稳定 的阵容,迎来与山东泰山队主教练崔 康熙的又一次对决。

"挂彩"不自知,吴曦血拼鼓舞全队

一直到比赛结束后回到休息室, 在身边队友的提醒下,吴曦才意识到 自己的脸上挂了"彩",额头上出现了 一道五六厘米长的血痕。

"我也不知道什么时候伤的,怎么 伤的。"与青岛西海岸队的比赛中,首 发出场的吴曦又一次打满全场,并且 在下半场伤停补时阶段打进了制胜一 球,成为申花队从客场带走3分的最 大功臣,脸上的那道血痕,也是他和申 花队友全力以赴拼下这场至关重要的 胜利的最好写照。"能在这么艰难的情

况下,自己用进球帮助球队赢得胜利, 肯定非常开心,同时希望通过这场比 赛,大家都能更进一步,打好接下来的 比赛。"

荣膺本场比赛最佳球员称号的吴 曦的价值,显然不仅仅体现在他为申 花队打进的那粒绝杀进球上面-不管是上半场比赛一度打不开局面, 也不管是全场比赛进入尾声时依然 没能攻破对手大门,作为场上队长, 吴曦一直都在用自己的方式为队友 加油鼓劲,并且利用自己的能力和经

验,寻找着破门得分的机会。"不管对 手如何,只要没有进球,我们就要争 分夺秒地想办法去拿下比赛,这也是 我们在每一场比赛当中尽最大努力 要做到的。这场比赛上半场表现得 确实有些沉闷,总是在中后场传导, 没有打到对手的腹地。中场休息时, 包括教练和球员也都做了小结,然后 通过打对手身后的方式,抢第二点, 争取制造出更大的威胁来,最后能用 一个进球取得胜利,也是对大家努力

压力之下,斯帅终于"坐"不住了

卢茨基难得地"失态"了两回。

一向在比赛中"稳坐钓鱼台"的斯 卢茨基第一次从教练席上冲到场边, 是在当值主裁判出现了一次明显"反 判"之后,而从他的口型来看,应该是 在问裁判"为什么";第二次,则是在场 上的申花队员又一次在进攻当中 因为传接球出现了失

一场与青岛西海岸队的比赛,斯 误,再次冲到场边的斯卢茨基用看上 去有些夸张的肢体动作提醒着场上的 队员,必须要时刻保持专注。

> "这场胜利对我们来说非常重 要,同时这场比赛我们也打得非常艰 苦。"斯卢茨基所说的"艰苦",显然是 指最后一球小胜的结果,而这也正是 他近期一直在着手解决的问题。"本 场比赛我们创造了不少机会,但我们

都没有把握住。很高兴我们的队员 坚持努力到了比赛的最后一刻,我认 为我的队员们配得上这场胜利,最后 时刻的进球也是对全队努力的最好 回馈。"

再次选择了五外援首发的斯卢 茨基,并没能在上半场结束之前等 来进球和领先,反而在中场休息的 时候把外援前锋路易斯换下,由谢

鹏飞顶替上场,对此他进行了解释: "其实在上一场与梅州客家队的比 赛中,路易斯就遭遇了一点小伤,中 场休息时他表示确实无法坚持,所 以进行了换人。"至于徐皓阳连续两 场比赛出现在左边后卫的位置上, 斯卢茨基表示这是球队战术打法上 的需要:"目前我们的技战术打法需 要两个边后卫的进攻属性更加突 出,上一场比赛徐皓阳收获了助攻, 本场他也送出了非常多的传中,他 的表现相当不错。与青岛西海岸队 的这场比赛中,我们需要更多对于

局面的掌控,所以我们对这个位置 上的队员的进攻属性要求更高一

些。' 赛前一天的发布会上,斯卢茨基 曾经表示,现在的申花队没有更大的 容错空间,对于这样的一种压力是否 会影响球员发挥的问题,他的回答是 "愿意承受这样的压力"。"对于处于争 冠位置的球队来说,时时刻刻都会感 受到无处不在的压力,如果我们只满 足于在联赛当中排名中游,那确实不 会有压力。所以说,这种压力是我 们愿意承受的。"

踢单后腰会很累 考虑解放阿马杜

本赛季已进行到第17轮, 申花主帅斯卢茨基大多会选择 442或者4132的阵型。本场比 赛,其间申花正是采取了4132 的阵型,后腰阿马杜,中场分别 是吴曦、高天意、特谢拉。从上 半程比赛来看,申花对阿马杜的 使用是非常成功的,放眼当今足 坛,包括欧洲的一些球队,采用 单后腰已经不太多了,因为单后 腰需要成为一个六边形的战 士。从防守方面来说,球员的覆 盖面积要大,拼抢以及对于来球 的拦截能力要出众,阿马杜具备 了这样一个能力。

此外,在本方边后卫或中 卫出球后,还要有接球且不丢 球的能力,包括有很好向前出 球的能力,一旦失误容易给后 防线增加压力。在国际足坛, 无论是法国的坎特还是巴西的 卡塞米罗,这样的单后腰具备 全能型中场的条件,不仅是在 防守上的作用,还有后插上对 中锋的支持,这就对球员的体 能状况提出了不小的要求。本 场比赛中,我们看到阿马杜在 前场和后场确实做到了这几 点,不过到了下半场,对手青岛 西海岸换上了两名进攻犀利的 外援,这时阿马杜就不太敢投 入到进攻中去,而且也身背了 更多的防守重任。

斯卢茨基观察到了场上的 局势,并且在之后换上了汪海 健,形成了双后腰的配置。我 们知道,双后腰通常是由一名 防守型的工兵和一名出球不错 的球员组成,相较于单后腰而 言,在前后场的串联作用要强, 更容易打一些中场的配合。包 括在面对第二点的防守上,双 后腰的防守覆盖面会更广,有 利于对来球的保护。对于单后 腰的阿马杜来说,他可能需要

瞻前顾后,所以对手一旦在中 场囤积了多名球员,对于单后 腰就非常累了。考虑到本场比 赛的对手并非太强,申花在中 场的攻守还算平衡。

赛季打了这么多轮,对手 逐渐吃透了申花的进攻套路, 汪海健的上场力保了申花防线 的稳固,可以解放阿马杜促使 他在进攻方面投入更多精力, 制造进攻的威胁。

近两场比赛,斯卢茨基在 战术方面做得最大的改变体现 在徐皓阳身上,他从一名前卫 的进攻队员变为了边卫的防守 队员。上一场对梅州客家,对 手也没有料到申花会做此变 动,申花两翼齐飞,左路徐皓 阳,右路马纳法,两名边后卫频 频助攻,在防守压力不算大的 情况下,对于球队进攻的帮助 非常大。只是本场比赛,对手 西海岸在申花的左路实施进攻 压迫,徐皓阳便成了一名纯的 边后卫,在和中卫配合不够默 契的情况下给了对手两次头球 的机会。好在随着对手体能的 下降,对于申花防线的压力也 在减弱,在这样的情况下,激发 了徐皓阳的进攻属性,我们看 到,好几个威胁球都是他传出 来的,为中路创造了很多机会。

在我看来,这样的改变,或 许也是斯卢茨基意识到两个对 手都比较弱。一旦对手实力变 强,这样的效果或许不会很好, 从上半场西海岸给予申花的防 线压力可以显现。下一场面对 山东泰山,是否继续用徐皓阳 抑或是杨泽翔,是斯卢茨基需 要考虑的点。不过总体原则是 一样的:对手弱,申花可以上一 名带有进攻性的边后卫;两队 水平相当时,最好可以选择一 名防守属性更强的边后卫。